 《新文化运动》教学设计

一、教情学情分析

（一）教材分析

新文化运动是思想领域里，资产阶级知识分子同北洋政府统治进行的斗争。它既承接了前面的“顺乎世界之潮流”这一知识点，又为下一课“马克思主义在中国的传播”埋下了伏笔。新文化运动促使人们追求民主和科学，探索救国救民真理，为马克思主义在中国的传播创造了条件。

（二）学情分析

本课的授课对象是高二学生，他们思想活跃，理性思维能力有较大提高。但对历史现象的认识还没有上升到一定的高度。所以，要在教学中创设情景、并进行启发式讨论。

二、教学目标

根据新课程标准对本课要求（概述新文化运动的主要内容，探讨其对近代中国思想解放的影响），本课将要实现教学目标具体如下：

（一）知识与能力

了解新文化运动兴起的背景，识记新文化运动兴起的标志、主要阵地、代表人物、旗帜、活动基地。概述新文化运动的主要内容，探究新文化运动的影响。

（二）过程与方法

1.通过问题引导、讨论“思想自由，兼容并包”和“打倒孔家店”等口号来培养学生分析问题、解决问题的能力。

2.引导学生通过对材料的分析和解读得出结论，做到论从史出，以培养学生阅读、理解、分析材料的能力。 

（三）情感态度与价值观 

1.新文化运动是先进的中国人为振兴中华，而进行的探索。中国要富强就必须顺应历史发展的潮流。以此来进行历史观的教育，培养学生的科学精神与人文素养。

2.陈独秀、李大钊等人无畏探索真理的精神是一种关心国家、民族前途的爱国行为，以此进行爱国主义教育。

三、教学重点与难点

（一）重点：新文化运动的背景和主要内容。

（二）难点：新文化运动的影响。

四、教学方法

（一）多媒体辅助教学。（提供大量的图片、文字或视频等素材，引导学生进行知识的迁移和深化，拓展学生的视野，提升学生的思维。）

（二）“创设问题”教学法和学生的自主性学习相结合。（注重史料教学，力争论从史出；创设情景，巧妙设问、引导和点拨；自主学习、探究与合作学习相结合。）

五、教学过程

（一）创设情景，设疑引入
鸦片战争后中国开始沦为半殖民地半封建社会，自强不息的中国人便不断地进行抗争与探索。为了维护清王朝的统治，地主阶级洋务派展开了洋务运动；资产阶级维新派发起了维新变法。资产阶级革命派在三民主义思想的指导下掀起轰轰烈烈的辛亥革命。但之前所有的尝试都失败了，那时的中国，反帝反封建的任务没有完成，半殖民地半封建社会的性质依旧没有改变。政治及思想界更是出现沉闷、彷徨。那么，中国革命的道路何在？中国富强的前途何在？这时先进的知识分子为改造旧中国又开始了艰难的探索。他们认为辛亥革命失败的根源在于封建思想的束缚，要振兴民族，就必须刷新国民的思想观念，重铸国魂。于是，一场反封建的思想解放运动在中国展开。它就是，新文化运动！今天就让我们一起来重温这段历史。

【设计意图】引出对新文化运动的思考。
（二）合作探究，剖析主题
1.《新青年》与新觉醒

（1）背景

教师活动：播放一段袁世凯祭孔和祭天坛的影像资料。
教师设问：为什么要祭孔、祭天坛？

学生回答：为了复辟帝制。

教师点拨：袁世凯掀起尊孔复古的逆流，这与民主共和观念是势不两立的。

教师设问：请同学们开动脑筋思考，当时还有哪些因素促成了这场思想解放运动?

学生回答：结合教材53页回答问题。

教师总结：
政治方面：内独裁专制，外列强侵略；
经济方面：民族资本主义的进一步发展（根本原因），资产阶级要求实行民主政治：
思想文化：尊孔复古逆流与民主共和观念势不两立。（直接原因）

【设计意图】引导学生从政治、经济、思想文化等方面去分析。再让学生根据经济基础和上层建筑的关系，以及社会存在决定社会意识的原理，找出新文化运动发生的根本原因和直接原因。

（2）概况

要求学生回答，完成下面表格：

	兴起标志
	

	代表人物
	

	前期指导思想

	

	活动中心
	


【设计意图】检查学生预习的效果，落实巩固基础知识。

教师设问：北大之所以能成为新文化运动的主要阵地，谁起了重要作用？为改革北大他提出了怎样的办学方针？ 

学生回答：学生依据教材54页回答问题。

师生合作探究：提出这一方针的实质目的是什么？
教师总结：蔡元培提出“思想自由，兼容并包”的方针。实质是允许各种科学思想自由发展，让资产阶级的新思想去占领封建旧思想的阵地。

教师点拨：指出新文化运动塑造了新的北大，此后北大的历次爱国活动无不与新文化运动精神的传承有着密不可分的关系。

【设计意图】为分析新文化运动对五四运动的影响以及对后来中国的思想影响作铺垫。

2.高扬科学民主大旗

（1）前期内容

(提倡民主与科学，反对专制与愚昧
教师设问：“德先生”和“赛先生”及其内涵分别是什么？你能从材料中看出陈独秀先生提倡什么吗？

学生回答：学生结合教材54页的注释回答问题。

师生合作探究：这与以前向西方学习相比发生了什么变化？

教师点拨：“德先生”是指民主，包括民主制度和民主精神。“赛先生”是指科学，包括自然科学知识和科学精神。此段材料反映了新文化运动的核心内容：提倡民主与科学，反对专制与愚昧。这也是为了反对袁世凯复辟封建帝制。此外，它与以前向西方学习相比，已经由物质文明、制度文明层面深入到思想文明层面。

【设计意图】培养学生分析材料，从材料中提取有效信息的能力。培养学生在历史学习中注意知识的前后联系，并进行比较的意识和能力。即和洋务运动、戊戌变法、辛亥革命联系起来。

(提倡新道德，反对旧道德

教师活动：课件展示以下材料：（教材P55之资料卡片）

材料一：“孔子生长封建时代，所提倡之道德，封建时代之道德也；所垂示之礼教，即生活状态，封建时代之礼教，封建时代之生活状态也；所主张之政治，封建时代之政治也。 

——陈独秀《孔子之道与现代生活》

材料二：“我翻开历史一看，这历史没有年代，歪歪斜斜的每页上都写着‘仁义道德’几个字。我横竖睡不着，仔细看了半夜，才从字缝里看出字来，满本都写着两个字，‘吃人’。”

——鲁迅《狂人日记》

教师设问：这段材料共同反映新文化运动的什么主张？

学生回答：学生联系教材内容回答问题。

【设计意图】使学生明白“儒家传统道德是维护君主专制的理论基础和精神支柱，以孔子为代表的儒学就是封建文化的象征。

(提倡新文学，反对旧文学

教师活动：课件展示以下材料
材料一: 上邪！

　　   我欲与君相知， 

　　   长命无绝衰。 

　　   山无陵， 

　　   江水为竭， 

　　   冬雷震震， 

　　   夏雨雪 ， 

天地合 ，

       乃敢与君绝！

材料二: 上天呀！我渴望与你相知相惜，长存此心永不褪减。除非巍巍群山消逝不见，除非滔滔江水干涸枯竭。除非凛凛寒冬雷声翻滚，除非炎炎酷暑白雪纷飞，除非天地相交聚合连接，直到这样的事情全都发生时，我才敢将对你的情意抛弃决绝！

学生活动：同学们开始情不自禁地朗读这两段材料。

教师设问：读完这两段材料，你感觉哪一个读起来更顺口更通俗易懂？两段材料在语言文字方面有哪些区别？

学生回答：课堂气氛活跃，学生思考并回答问题。

师生合作探究：用哪一种语言更容易普及新思想、新文化？

学生回答：学生思考并回答问题。

教师点拨：文学革命的原因是新文化、新思想需要通俗易懂的文字，才能普及到大众之中，而文言文比较难懂。

【设计意图】通过一段文言文和一段白话文的对比，学生能直观地感知二者的区别，很容易理解开展文学革命的原因。

师生合作探究：文学革命需要从哪些方面来进行呢？

学生活动：在老师的引导下，得出文学革命是从形式到内容的革命。（以白话文代替文言文；以新鲜、平易、明了的新文学代替陈腐、雕琢、迂晦的旧文学。）

2.后期内容

教师活动：课件展示相应图片和材料：

学生活动：学生观看图片、材料并思考。

教师强调：新文化运动发展到后来，俄国十月革命胜利的消息传来，运动中的一批先进分子，极力宣传十月革命。1918年，我国早期马克思主义者李大钊发表了《布尔什维主义的胜利》，号召人民向俄国学习，在中国的大地上，李大钊第一次举起了社会主义的大旗。
（三）新文化运动的意义

教师设问：我们应如何去评价新文化运动?                                                                                                      

教师活动：课件展示以下材料：

材料一：反动军阀污蔑新文化运动是“异端邪说”、“洪水猛兽”，守旧派文人甚至谩骂新文化运动的提倡者是“众叛亲离”，“人头畜鸣” 。

材料二：《新青年》受到广大青年知识分子的普遍欢迎，被誉为“青年界之金针”和青年的“良师益友”。青年得此，如清夜闻钟，如当头一棒。

材料三：新文化运动局限在知识分子的圈子内，新思想没有普及到工农群众中去。　　　　　　　　                      ——李时岳

材料四：“无论政治学术道德文章，西洋的法子和中国的法子，绝对是两样，断不可调和迁就。”“若是决计革新，一切都应该采用西洋的新法子，不必拿什么国粹、国情的话来捣乱。”

——陈独秀　　　　　　　　　　　　　                                                                                     

学生活动：学生开始认真地读材料并联系教材思考问题。

师生合作探究：学生先相互讨论，依据材料得出结论，做到论从史出。

【设计意图】培养学生阅读、理解、分析图表材料的能力。史论结合，论从史出。
（三）归纳小结，情感提升

课堂总结：通过提问的方式，巩固知识要点（背景、概况、新文化运动内容、意义）。

教师强调：新文化运动用资产阶级的新思想、新文化刷新了国民的观念，重铸了国魂，推动了中国历史的发展。

【设计意图】巩固、强化知识结构。回应导入，突出主题。  

（四）学以致用，巩固创新
1.教材后的测评题和材料题。

2.新文化运动提倡白话文，反对文言文。信息时代的网络语言非常丰富，有人说，这又是一场新文化运动。也有人说，这是一种文化垃圾。你对此有何看法？

六、板书设计（略）

七、教学小结
（一）考虑到学生知识储备、理论修养及学习能力的差异，在问题情景和反馈练习中设置了不同的思维含量，引导鼓励学生整体进步，体现新课程理念下历史教学的激励功能，促使学生学习和发展的内驱力。
（二）教法学法的选择、教学环节的构建及反馈课题的设置，试图体现高中历史课堂教学与历史课题研究和历史研究性学习的衔接，实现传统教学方式和学习方式的变革与更新，培养和提高学生的历史意识、文化素质及人文素养。
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